

从美国金融危机说起

作者：宗寒

文章来源 《中华魂》 2010年第5期

一、金融危机是资本主义制度的危机。资本主义已发展到金融寡头与国家机器融为一体进行霸权投机、政治经济诈骗的阶段；成为最贪婪、最肮脏、最黑暗、最腐朽、最反人性的资本主义，已完全失去进步性。

资本主义制度走上人类历史舞台已经300年。作为人类历史发展的一个阶段，资本主义制度取代封建主义制度，曾经有过自己的辉煌时期。但是，从它产生之日起，就同时产生了资本与劳动之间的根本性社会矛盾，即生产力的创造者因失去生产资料不能享受自己创造的劳动成果，与资产阶级由于占有生产资料而无偿占有劳动者创造的全部剩余价值的矛盾，因而必定走向自己的反面。周期性出现的经济危机不过一是资本主义基本矛盾的表现。从19世纪初开始，在资本主义由工场手工业过渡到大机器工业后，经济危机差不多每隔10年就要出现一次，以后缩短到每隔4年一次以至更短，越演越烈，直至出现1929—1933年遍及资本主义世界长达4年之久的大危机，以及这次在美国爆发而给世界带来巨大灾难的金融危机。

在自由资本主义阶段，经济危机就表现出了它的巨大破坏性。但当时资本主义处于上升时期，资产阶级还致力于发展生产力，客观上推动技术进步，资本主义制度腐朽的一面还没有完全暴露。自由竞争资本主义到19世纪六七十年代发展到了顶点，19世纪末20世纪初，进入垄断资本主义即帝国主义阶段，推动生产力和社会进步的一面日益消失，腐朽性、落后性的一面彻底暴露。

垄断资本主义的经济基础是垄断。列宁曾经对帝国主义概括为五大特征：生产和资本的集中发展到这样高的程度，以致造成了在经济生活中起决定作用的垄断组织；银行资本和工业资本融合，形成金融寡头；资本输出成为重点；瓜分世界的国际资本垄断形成；通过武装手段瓜分世界领土。资本主义发展到这一阶段，表明生产资料私有制集中到了更高的程度，生产资料私人占有与社会化大生产的矛盾达到了更尖锐的程度，资本主义基本矛盾由国内发展成为世界性的。资本主义已完全违背社会发展规律的要求和世界上绝大多数人民生存发展的要求，进一步走向了它的反面。列宁得出结论：帝国主义是寄生或腐朽的资本主义，垂死的资本主义，是完全正确的。

而今天以美国为代表的资本主义，则发展到更腐朽、更寄生、更肮脏、更贪婪、更没落的阶段。

（一）金融资本成为主角，垄断资本主义发展成为金融垄断霸权资本主义、金融投机诈骗资本主义，通过政治与经济相结合对全世界进行霸权投机盘剥诈骗。

过去，货币主要是作为商品流通的媒介起作用的。金融资本与工业资本融合，还立足于工业资本，用来为工业资本服务。今天不同了，它已完全脱离物质生产过程和发展生产的需要，也脱离物质生产过程的约束，发展成为一种独立的自行运动、投机谋利的巨大社会工具和严密完整的腐朽阴险的制度体系。

二战以来，西方国家国内生产总值年平均增长不到3%，但货币量却以年15%以上的速度递增。美国货币流通中与物质生产有关的部分，1970年占80%，里根时代降为20%，现在仅为0.7%。目前，全球货币交易额高达1000万亿美元，其中与物质生产有关的仅占1%，全球货币存量比GDP高16倍。2007年，世界外汇资本和金融衍生品交易量为3259万亿美元，是当年世界GDP总和的67倍。

（二）今天西方世界的政治经济主要不是由工业资本家掌握，而是由华尔街及伦敦、法兰克福等少数几个、十几个巨大的投资银行家操纵掌握，工业资本、商业资本及整个经济过程成为被操纵被控制者，它们相互勾结，盘剥普通劳动者。

把持一切的金融资本“创造”出五花八门的金融产品，用精心设计的规则、公式、数字模型、图表，利用股票、合约、互换、期货、期权、货币发行量、币值、汇率、利率，炮制出比物质产品高几十倍、几百倍的虚拟资本，进行操作，左右市场，支配经济过程，以元化有，用少套多，用符号换真实的财富，把巨额利润纳入自己囊中。

他们制造各种各样的证券、债券，设定让人眼花缭乱、看上去无限光明却藏有巨大陷阱的游戏规则，让人们遵守。有时是单项抛出，有时则打包出售，让善良的人们包括有些资本玩家上钩上当。

他们以“兼并重组”的名义收购企业，低价进，高价出，转手获得巨额利润。买卖企业不是目的，只是他们获利的中介。

他们用举债的方式经营，用别人的钱赚钱。借债、扩股是有风险的，他们可以设定规则避险。一旦经营恶化，损失是别人的，他们注定获利。“今天赚了是我的，明天赔了是你的”。

他们用微薄的手续费经营大量商品。规模至上，获利第一，即使很小的差价也能获得巨额利润。

他们通过开动印刷机印刷票子、票据、债券制造泡沫，从泡沫中获利，泡沫破裂，制造新泡沫，把泡沫吹得更大；再破裂，再制造。他们玩弄泡沫，热衷于制造泡沫，并不是不知道泡沫的风险和巨大危害性，而是一来因为已形成格局，为维持自己的利益，欲罢不能；更主要的是，这样能够更方便更容易地攫取掠夺。印刷机一开动，玩一个新花样，巨额财富就收入自己囊中，比辛辛苦苦地从事物质生产谋利容易方便得多。

他们也经营物质产品，比如原油、玉米、大豆以及房产、军火等等。不过这些产品只是他们从政治上控制世界，从经济上榨取世界的手段。控制世界必须控制战略资源，占领世界必须占领战略资源，争夺世界必须争夺战略资源。他们从这种控制、占领、争夺中控制了世界，又从这种控制、占领、争夺中取得巨额利润。原油、玉米、大豆、房产期货、期权，以及由美元计价引起的价格变动，成为金融资本获得利润的主要手段之一。

（三）金融资本与西方国家和政治完全结为一体。金融资本在前台，国家机器立法设制出人出资给以支撑。

不要看西方国家有时会对少数几个玩弄骗术玩得太离谱的金融大家动手术，那是做给人看的，不得已而为之。实际上所有金融规则都是西方国家制定的。金融泡沫是由国家玩的，一切金融投机手段都得到法律保障，依靠国家的支持运行。美联储是美国金融资本的总后台，也是最大的金融资本家、金融资本运动规则的制定者和操纵者。金融资本家通常也是政客和国家政策的操纵者、制定者。他们主宰国家的政治、经济、文化和舆论。国家领导人不过是他们的代理人和传声筒。谁得不到资本的支持，谁也站不住脚；谁触犯了资本的利益，谁就要下台。实际上，美国财政部门的历届领导人都是过去的大投资家。官员下台当资本家，资本家上台成为政治家，是西方国家通常的现象。

（四）西方金融资本和金融政治集中表现为美元霸权。

美国利用美元作为世界结算货币和储存手段的特殊地位，成为掏空国内劳动者特别是发展中国家财富的手段。自美元与黄金脱钩以来，美国可以随意开动印刷机印刷美元。它可以用一张张的纸取得别国的物质财富，别国向美国输出物质，却只能得到一张张的纸。双赤字也罢，单赤字也罢，外贸逆差即使达到天文数字，它毫不在乎，通过印刷机就能取得“平衡”。它在开动印刷机和操纵美元币值、汇率中，让对方的资产在不知不觉中缩水；通过贮藏手段，使全球资本的2/3注入自己囊中；通过发行国债，回收资本，再转为资本输出，获取高额利润。而当危机发生的时候，又可以通过操纵美元，把危机向外转嫁，使自己受益。这种利用货币霸权榨取财富的手段表现出了资本的毒辣、恶劣、掠夺、投机、贪得无厌、不择手段的本性，也说明资本主义制度的腐朽没落性达到了何等程度。

（五）实体经济和生产性产业下降，非生产部门上升；生产人口下降，非生产人口上升；借债消费，寄生人口大量增加。将传统落后产业向外转移，通过资本输出，输出资本主义矛盾，以新的形式侵害掠夺发展中国家。

西方发达资本主义国家早已完成了传统工业化和城市化，20世纪中叶进入信息化和高科技发展时期。传统工业促进了资本主义的发展，给资本带来大量增值，也使人与人之间的矛盾和人与自然之间的矛盾加剧。污染严重，资源成本和劳动力成本上升，利润下降，生产过剩，威胁到资本主义，使资本主义寻找新的出路。为了解决成本问题，污染问题（污染也会加大成本，威胁到资本主义生存），资本和生产过剩问题，市场问题，从而出现资本产业调整和向世界转移过程，形成保留核心技术，把传统落后产业向外转移，以核心技术和资本支配和控制全球生产过程，形成占有发展中国家剩余劳动的新的资本输出方式和剥削方式。

美国本来是世界上最大的物质生产地，能源、钢铁、汽车、制造业都居世界第一位，这些年来这些产业都逐步衰落了。煤矿矿井减少了1/3，煤矿工人减少了1/7。在石油消费量不断增加的同时，石油产量减少了1/3。石油加工量连年下降，炼化厂减少了1/3。本来是钢铁工业大国，现在钢产量不到中国的1/6。美国制造业发达，全球最大的500家工业企业美国占1/3，现在则出现“空洞化”，由1960年占国民生产总值的29.7%下降为1970年的25.8%，1980年的23.5%，1987年的20%，2000年以来年产值平均下降6%。与此相反，与军事工业有关的科学研究，证券业、保险业、服务业却以疯狂的速度发展。美国每年军事开支高达5000多亿美元，军事开支占世界军事开支的40%。有7000多家保险公司，2000多家对冲基金，从事保险业的有230万人，从事证券业的超过百万人，且以每年10%以上的速度增长。

将传统产业向发展中国家转移是资本生产过剩的转移，落后技术的转移，资本控制力的转移，是资本主义扩大剥削的新手段。它用发展中国家的物质生产过程代替本国的物质生产过程，把发展中国家创造的物质财富转移为本国的财富。他们利用发展中国家的巨量廉价劳动力、廉价土地、廉价自然资源，降低成本，降低资本风险，大量占有发展中国家劳动者创造的剩余劳动，获得超额利润，同时把污染源和资源高消耗留在发展中国家，把低收入和低生活水平留在发展中国家，发展中国家的低收入和低生活水平成为它们聚敛财富和高消费、超前消费、负债消费的源泉。

（六）西方金融资本通过转移落后产业，资本输出掌握被转移国家的经济命脉，控制和抑制发展中国家

技术进步，使被转移国家增强依附性，成为其经济的附属和新形式殖民地。

发达国家通过掌握核心技术的资本输出和产业转移，向发展中国家支柱产业渗透，控制了发展中国家的支柱产业和关键行业，使这些行业在技术上，市场上和资金上依附于国际资本，成为国际资本棋局中的一个棋子，成为为它们服务的工具、剥削的对象和控制整个经济的手段。

资本并不满足于占有发展中国家的廉价简单劳动力资源，而且还要占有智力资源、决策资源和核心资源。占有和控制这些资源，可以获取比廉价简单劳动力资源高千百倍的剩余价值，且不易被察觉。研发机构向发展中国家转移，用高薪雇佣高管、市场营销筹划人员、产品技术设计人员以及舆论代言人员乃至政府官员，是最聪明不过的剥削手段，也是最阴险隐蔽的资本侵略过程。

将传统产业向发展中国家转移的过程，也是资本主义生产资料私人占有与社会化大生产基本矛盾的转移过程。产业转移是载体，转移的是私人投资和资本。随着产业的转移，外资金力和私资力量扩大了。发达国家的传统产业大部分是生产过剩的“夕阳产业”，将传统产业生产过剩和落后生产能力转移，不过是将发达国家生产能力的过剩扩大为发展中国家生产能力过剩，并且会形成新的全球性资本主义生产过剩；把发达国家的生产无政府状态扩大为发展中国家的生产无政府状态。发达国家的基本矛盾缓解了，发展中国家的基本矛盾却加剧了。经济全球化后面隐藏的是资本主义基本矛盾的全球化。这也是金融危机由一国产生，会危及全世界，西方生病，其他国家跟着吃药的根本原因。

（七）上层建筑维护资本主义的能力上升到新阶段，手法更加多样娴熟，成为维护资本主义生产关系，分化瓦解社会主义生产关系，破坏社会主义生产力，损害劳动者根本利益的凶恶武器和重要手段。

资产阶级国家机器作为资产阶级的总代理人和“守夜人”的角色走到前台了，用政治的和经济的，文化的和军事的各种手段，用政策、法令、条例、战略以至于战争来维护资产阶级的利益。国家机器制定全球战略，通过全球产业化分工和一体化的办法，保持霸权地位，把持战略主导权，占有战略性资源，使发展中国家处于附属地位，使世界分工服从于自己的需要。它制定出台成千上万条规则、条款和规矩，作为“自由市场运行的基本规则”和“秩序”，强迫世界遵循执行。它建立和操纵国际组织，使其成为自己的重要工具。它通过经济、行政、法律手段，货币金融政策、财政政策、产业政策，操纵市场，干预世界各国经济，将世界财富向本国转移。它始终保持强大的军事力量，并且不惜发动战争，来称霸世界，掠夺资源，瓦解别人，为垄断资产阶级的利益服务。进入帝国主义阶段以来，西方资本发动了两次世界大战，给世界造成了巨大伤亡和损失。战后侵略战争并未停止。据联合国1988年发表的《关于世界社会形势的报告》，二战以来，世界已经发生了3150次冲突，造成7000万人丧生。美国在全球建立了100多个军事基地，近年来发动了十多次战争，作为称霸和掠夺的手段和为自己战略利益服务的工具。

以上所说远不是当代资本主义的全貌，只是它本质几个方面的主要表现。但这几个方面就已说明，资本主义制度发展到今天，就其生产关系和上层建筑来说，已经发展到最腐朽、最肮脏、最肆无忌惮地无耻贪婪、最违反人类正常生存发展和自然正常发展的程度了，它的丧钟已经响了。

一个曾长期在华尔街从事投资活动的日本银行家说：“身处华尔街，我深切地感受到人类（这话不对，应表述为资产阶级）的欲望已经膨胀到了无法收拾的地步”。“华尔街是一个恐怖的地方”，“为金钱而变得贪得无厌与冷酷无情”，“除了金钱，没有任何东西是有价值的”。“投资银行家是这个世界上最贪婪的职业，这种贪婪强得可怕”，“丧失了人性”。这种“贪婪的资本主义”，“是为了从穷人身上榨取金钱而产生的一种体系”。他得出结论：“现代资本主义绝不是人类的幸福体系”①。

二、解放思想，实事求是，从对资本主义迷信束缚中解脱出来

资本主义还有潜力，还有它不少华丽的迷人之处，但作为一种社会基本制度，它已经完全成为社会进步和发展的对立面，社会生产力和发展的桎梏，到了垂垂暮年，走到尽头了。对这一点，不必说马克思主义经典作家早已作过淋漓尽致的剖析揭示，就连西方国家的一些普通老百姓和有识之士也看得越来越清楚。

他们说：“缺乏人性的资本主义是无情的资本主义”，“掠夺的赌注的资本主义已经过时了”，应该改成“有善心、有人性的资本主义”，“亲切的资本主义”。②“我们并非处于资本主义胜利时期，而是处于资本主义混乱的告终时期”，③“资本主义将成为过去，它的特定的历史体系将不存在”。④“我们不想再听那些银行家和基金经理们说的‘挫折是一所学校’之类的大谎话了，在2008年这场大恐慌中，我们都要面对一个现实：没有人希望站在市场的刀刃上生活”。⑤“这种金钱体系正在走向坍塌”我们必须思考建立一个新的能够使多数人幸福的经济社会”⑥连彼尔·盖茨也说：“我已经无法忍受资本主义的种种缺陷”，“这个国家一直遵循的伦理观和价值观已经分裂了”。⑦

可是，有一些人由于各种原因，总是陷在对西方迷信中跳不出来。他们有三种迷信。

一种是盲目跟随式迷信。他们并不真正了解资本主义的现实状况，而是跟着西方舆论跑，跟着一些热衷于为资本主义造舆论的人跑，似乎西方一切都好，西方的月亮总是比中国圆。

最可笑而又可怜的是，在西方爆发这么大的金融危机的情况下，他们还迷信西方金融体系，宣传“西方

有最完整的现代化的金融体系”，“是我们学习的榜样”，“必须学习引进”；宣传“引进战略投资者，实现产权多元化，改造我们的金融体系”。他们不仅这样宣传，也这样做了。可是引进“战略投资者”并未见多大效果，而是使一个个“战略投资者”在进入我国经济命脉之后赚了一大笔。西方一些管理方法措施应该学习借鉴，也不是不可以引进战略投资者。但盲目学习引进，对改善我们金融体系并无多大裨益，却容易使一些西方投资家钻空子，谋取势力范围，取得额外利润。

还有股份制和海外上市。股份制是社会化大生产的一种组织方法和形式，我们必须重视发展，也提倡有条件的企业到海外上市。但要看能力和需要，还要看到风险。现代西方股份制、股市、股权、期权等，已经脱离于生产过程，成为投机谋利的场所。大量投机家进入股市，无意于发展生产力，只是为了谋利。其手法十分娴熟老辣阴险却合乎规则，把千万股民玩弄于股掌之上，进行掠夺。他们对于自己的目的也从不掩盖。当代西方股份制和股市的性质已经变了，这种变化与资本主义制度及其金融体系的腐朽性是联系在一起的。我们在发展股份制的时候，必须看到这一点，避免步其后尘。

要慎重上市，尤其是到海外上市。并不是到海外上市企业越来越多，规模越大，越荣耀，而要看我们的需要、要求及操作能力。这方面的经验教训，已经不少。⑧购买美国大量国债因美元不断贬值而不断遭受损失被套住，更是有苦难言。我们在学习借鉴西方经验的时候，应该把基本制度与具体制度分开，把与基本制度有密切联系的具体制度和无密切联系的制度分开，通过现象，掌握本质，认识资本主义制度的腐朽性和落后性，警惕它的诈骗性、投机性和贪婪性，才能避免上当，发展自己。我们要着力于建立自己的社会主义新型金融体系，提高人民币的国际地位和影响，关键是加强我们的实力，提高创造力，放眼世界进行开拓式发展，大胆谨慎，一步一个脚印地前进，而不要再一味跟步模仿。

二是在理论上迷信私有制。他们认为“私有制符合人类本性，顺乎人类天性”，“只有唤起人们追求财富占有的内在动力，才能促进社会发展”，因此断定资本主义将永世长存，所有国家都必须走资本主义道路，别的道路是走不通的。这种论调把人们追求改善生活与自私相混淆，把人们生产生活中的正当利益与阶级剥削相混淆；抽掉人们的社会性和阶级性，用抽象的入性取代人的社会性和阶级性。把资产阶级唯利是图的本性说成是人的“共同本性”，本来是资产阶级为维护自己剥削统治而制造的虚伪辩护词，早已被马克思主义者驳得体无完肤，今天资本主义千疮百孔，仍用以迷惑人。所谓“符合人性”，无非是说符合“资产阶级本性”。

既然“符合人性”，为什么资本主义社会的两极分化不断加剧呢？为什么社会的基本矛盾无法解决而且越演越烈呢？企图用人性论来挽救资本主义，使之永世长存，不过是一种历史唯心主义的臆想，但这种臆想还有土壤，还不会一下子消失。

三是迷信资本主义可以“自我调节”。资本主义确有自我调节的能力。它掌握着政权，有制定政策的权力；掌握着生产资料，有强大的物质基础；有几百年的统治经验，能够总结经验教训；未团结起来的劳动者处于被支配地位。这些使之可以根据自己的利益对社会统治的某些方面不断进行调整调节。丧钟响起，还会响很长时间。但是，“资产阶级的关系已经太狭窄了，再也容纳不下它本身所造成的财富了”却是不以人们为意志转移的事实。资本主义自我调节不可能解决基本矛盾，只能为向新的社会制度转化奠定社会基础。

三、由资本主义走向社会主义的必然性

正如资本主义必然取代封建主义一样，社会主义取代资本主义，社会主义日益兴盛发达，资本主义日益衰败没落，是社会发展的客观规律。

这是因为，社会主义制度以生产资料公有制取代资本主义私有制，从根本土解决了资本主义社会化大生产与生产资料私人占有的矛盾以及产生这种矛盾的根源，使广大劳动者由资本的榨取对象而成为生产资料的主人，国家和社会的主人，掌握自己命运的主人。基本生产资料掌握在自己手上，劳动者就能够按照自己共同的利益和社会发展的要求来分工合作，发展生产，并通过按劳分配来享受自己的劳动成果。由于被束缚的生产力得到解放，人与人之间的关系根本改变了，人与自然之间的关系改变了，生产关系的性质适应生产力发展的要求，广大劳动者必然能充分发挥积极性创造性，促进社会生产力以前所未有的速度发展，促进社会全面飞跃进步。十月革命第一个社会主义国家出现后社会主义实践取得的成就表明了这一点，新中国建立60年来社会主义制度带来的巨大发展变化更表明了这一点。尽管由于敌人的破坏和缺乏经验，社会主义在实践中也有失误和挫折，出现了苏联解体和东欧剧变，但社会主义制度以崭新的面貌展现在人们面前，表现出了它的巨大优越性，使世人瞩目，老百姓高兴，不由得发自内心地欢呼：社会主义好，中国共产党好，马克思列宁主义、毛泽东思想好，中国特色社会主义好！

社会主义制度走上入类历史舞台，改变了由资本统治一切，劳动者遭受压迫剥削的局面，开创了由人民当家作主的人类历史新时代，推动着社会朝符合人类要求的方向阔步前进。但是由于社会主义制度诞生时间毕竟还短，并且是在原来生产力比较落后的情况下发展起来的，物质基础较薄弱，科学技术及整体经济实力还落后于发达资本主义国家，人均经济水平更低。社会主义管理体制还存在弊病；经济结构不合理；地区发展不平衡；人口文化技术素质低，政治上、经济上、文化上存在大量问题需要解决。因此，必须坚持以经济建设为中心，坚持全面协调发展，坚持科学发展，经过长期艰苦奋斗，才能建设好

社会主义，使社会主义制度的优越性得到充分发挥，使广大劳动者过上最美满幸福的生活。

坚持社会主义道路，必须坚持党的领导，坚持人民民主专政，坚持马克思列宁主义、毛泽东思想，实践表明，四项基本原则是从社会主义实践正反两方面的经验教训中产生的，代表着社会主义制度发展的客观规律和发展要求，必须遵循，不能违背。

坚持社会主义道路，必须坚持社会主义基本经济制度，坚持两个“毫不动摇”。

我国处于社会主义初级阶段，人口多，生产力发展不平衡，还不可能彻底消除私有制，而必须坚持公有制为主体，多种所有制经济共同发展。实践表明，这一基本经济制度符合我国国情，符合我国社会发展的要求，必须长期坚持。公有制是社会主义制度的基础，代表着广大人民的根本利益和社会化大生产的要求，是我国社会生产力发展的主要源泉。社会主义制度的优越性主要在于建立发展了生产资料公有制，基本生产资料和经济命脉不再由一小撮剥削者掌握，而掌握在广大劳动者手中。基本生产资料所有制变了，才出现人与人之间关系的变化、人们积极性的变化，生产力与生产关系之间关系的变化。削弱公有制的主体地位，就是削弱社会主义制度的基础；取消公有制的主体地位，无异于取消社会主义制度。同时必须坚持鼓励、支持、引导多种所有制经济发展，否则也不符我国社会生产力发展的要求和国情，不会有利于社会生产力发展。

这里需要看到的是，公有制经济体制还是不完美的，它还会随着生产力发展而出现新的不适应的地方；它的生产力基础还薄弱，结构不合理。公有制的生产关系与社会生产力之间始终存在适应与不适应的矛盾。公有制的管理体制和方法落后于生产力发展要求，就会阻碍生产力发展。公有制不掌握创造先进生产力，壮大发展物质技术基础，生产关系同样不能得到巩固。必须深化改革，使体制和生产关系不断完善；力日强技术创新，掌握创造最先进技术和生产力，不断完善结构，才能不断发展壮大。公有制只有掌握关系国民经济命脉的关键生产力，掌握具有世界最高水平的先进生产力，不断创造具有世界意义的最先进科学技术，才能战胜私有制。要看到，在整个社会主义时期，公有制主体地位始终存在被腐蚀、削弱、瓦解和异化的危险。西方势力亡社会主义之心不死，亡社会主义必从亡社会主义公有制主体地位，改变它的性质下手。公有制如果不是不断发展壮大，主体地位不存在了，社会主义的生产关系基础就不存在了。这是要始终警惕的。

我们在看到非公有制发展的必然性，坚持鼓励、支持和引导非公有制经济发展的同时，还要看到非公有制经济生产关系局限性的一面及其与公有制经济矛盾的一面。非公有制经济中的私有经济和外资经济的生产资料为私人所有，生产过程的关系是资本支配劳动，具有剥削性质。它们的发展有利于发展我国生产力，但其所有制性质又与社会化大生产按比例发展的要求及劳动者当家作主的要求存在矛盾。坚持公有制为主体，这种矛盾还不至于太突出；如果它取代公有制而上升为主体地位，这种矛盾就会成为社会主要矛盾，社会主义制度的优越性就无从发挥，私有制的弊病就会显露无遗了。所以对非公有制经济，我们一要鼓励、支持，二要引导监督，引导它遵纪守法，按照社会发展规则和宏观规划的要求发展，尊重劳动者的权益，保护劳动者的利益，而不要只一心追求利润，这样才能发挥自己应有的作用，得到健康发展。

注释：

①（日）神谷秀树：《贪婪资本主义》。经济科学出版社2009年版，第6、43、47、95、99页。

②《泰晤士报》2009年1月19日。

③（美）华尔斯坦：《现代世界体系》、《历史资本主义》。高教出版社1998年版，第108页。

④同上。

⑤《华盛顿邮报》网站，2008年10月16日。

⑥同③第13页。

⑦转引自同③，第162页。

⑧我国几十家企业盲目投资雷曼公司，随着这家公司宣布破产，成百上千亿美元的资金血本无归。2007年，美国黑石集团公开发行人股票，每股定价33美元，中国投资公司投了30亿美元的政府基金购买。华尔街人当时不相信这是真的，因为这个集团的创始人之一皮特·皮特森知道股价高估虚置刚好把自己持有的7.5亿美元抛售了出去，可是迷信西方的中投却出巨资购买了这个集团的股票，刹那之间，30亿美元化为乌有。

(2010-6-10 15:31:00 点击587)

[点击下载全文](#)

[关闭窗口](#)